



李丹/插图

倾诉人:薇心,女,57岁,退休人员
采访时间:8月20日
采访人:晚报记者 崔迎

“啃老族”如今已经算不上什么新名词了,但这新新一族的出现却使不少家庭的生活为此发生了巨大的改变。薇心女士就对家有“啃老族”有着深刻的体会,对刚刚退休的她而言,安逸自在的生活已经成为一种奢望,因为儿子还要靠她来养活。她说如果不是生病住院,她也没有闲暇和记者面对面像今天这样敞开心扉……

一个“啃老族”母亲的自白: 我终于下决心 将儿子赶出家门

儿子是我最大的牵挂

我28岁的时候才有了一个宝贝儿子,因为得之不易,自然疼爱得不得了。儿子小时候长得胖嘟嘟的,很是讨人喜欢,那时的我照顾他虽然很累,但是很开心,看着他一天天长大,对我而言就是一种莫大的享受。

儿子一上学,各种烦恼就接踵而来。儿子能吃能玩就是不爱学习,一拿起书本

就头疼,没办法,我就整天陪他一起学。为了影响孩子,我也报考了函授大学,一学就是4年多,结果我都大学毕业了,儿子在班级里仍是名列下中等。看来,儿子真的不是学习的料,就这样儿子终于对付着完成了中学的学业,我付出高昂的学费让他去北京一所民办大学学习。

儿子终于上大学了,我

也松了一口气。有一次我去北京出差顺便去看他,中午我风风火火赶到学校,可是怎么也找不到他的影子,问他同宿舍的同学才知道,他竟然旷课和好朋友出去玩。我真是气坏了,辛辛苦苦供他容易吗?

儿子在朋友中的人缘很好,活泼爱玩,而且出手大方,没想到离家之后的他不

但不寂寞,反而没有了约束,过得更自在了。你想这样下去,他大学四年能学到什么?我简直对他失望透顶了,但是没办法,一见到他,我还是忍不住心疼他,明明知道溺爱不对,可我毕竟是孩子的母亲,这也许就是母亲天性中的一个弱点吧。临走,我还是给他买了一大堆好吃好喝的,千叮万嘱咐让他好好学习。

儿子的未来让我心忧

儿子毕业了,必须面对的一个难题就是就业。他开始试着去应聘,结果每个工作干不到一个月就不干了,倔强的个性使他受不了一点委屈,就这样频繁地跳槽,几年下来工资没挣几个,家里的钱却花了不少。

没有一份像样的工作,对别人来说可能是最发愁

的事情了,可他对此满不在乎,依然乐呵呵地玩游戏、听歌、看足球,丝毫没有为自己的未来打算过。乐天派的儿子很会享受生活,你去他的房间里瞧一眼就知道了,四面墙壁上贴满了各种电影大片及各国歌手新专辑的大幅海报,他买下的碟子足有几百盘,可以做资料库了。

小事不愿干,大事又干不来,儿子这样下去总不是办法。恰巧,新开发的一处小区出售门面房,我就咬咬牙买了一套一百多平方米的商铺,准备和儿子一起开个小超市。正好我已经到了快退休的年龄,为儿子的将来也要再努力一把。

在单位,我是个具有高级职称的部门主任;回到

家,我换上旧衣服跑出去进货。有时候,我拎着大包小包衣冠不整的样子狼狈极了,即使这样我也不怕累,怕的是被同事们看见。

我们的超市就这样人拉肩扛地备足了货,顺利开业了。儿子摇身一变成了小老板,而我却沦为了忙前忙后的小伙计。

儿子成了家却立不了业

27岁的儿子该交女朋友了,你别说,自从我们的小超市开业以来,有不少姑娘愿意与儿子交朋友,可儿子的眼光高着呢,非漂亮的姑娘不谈,就他这条件要个头没个头,要学历没个正经学历,可对姑娘却要求很多,见了一个又一个,简直挑花了眼。

没想到,儿子这一次的运气还真不错,别人给介绍了一个护士,个子高高的,长得不算漂亮但看着很顺眼,更难得的是人很单纯懂事,她和儿子很谈得来,很快两人就如胶似漆了。

去年春天,两人结婚了。我们家的房子是楼上楼下,小两口就和我们一起过。媳

妇很孝顺,我就把她当女儿看待,给她买名牌的化妆品,买最时髦的衣服。现在我最心疼的反而是儿媳妇了,把她宠得像宝贝似的。

等到秋天的时候,我们把小超市里的货物清空了,我陪着儿子儿媳一起去香港旅游,本想这回要好好享受一下退休后的生活

了,可没想到一下飞机儿媳身体就不行了,一检查是怀孕了,而且反应得很厉害,结果玩也没玩成,我又急又累回家就病倒了。

我病了,儿媳怀孕了,小超市缺少人手只好关门大吉,商铺租了出去,全家开始备战准备小生命的诞生。

就图个安全



下决心将儿子赶出家门

7月份,小孙女降生了,这下我更忙了,伺候媳妇坐月子,更得照顾好爱哭爱闹的小家伙。

我比以前上班还要累,为孩子买奶粉买纸尿裤,为媳妇买好吃的,一天到晚累得不行,连个觉也睡不好了。我的老毛病又复发了,不得不放下家里的事,住进了医院。躺在病床上,我这才静下心来想了很多。儿子已经长大成人了,有了小家庭,还有了自己的孩子,他就应该承担起家庭的责任,总不能一家三口大小都当“啃老族”吧。

回想起来,儿子的不自立,跟我有很大关系,我也太溺爱孩子了,我舍不得儿子受苦,舍不得儿子在外面受气受委屈,总想把一切都替孩子做了,殊不知这也是害了孩子。再想想自己,竟觉得对自己太苛刻了,为孩子我大把大把地花钱从没有吝惜过,而我自己却怎么都舍不得,好衣服不买了,穿以前的旧衣服,至于保养皮肤了,做个健身运动了,这些以前还去享受的事情现在反而成了一种奢侈,连想都没时间去想了。如今身体出了毛病,我才觉得应该为自己考虑一下了,儿子是我生活的一部分,但不应该是全部,让他做个“啃老族”是我的负担,以后也有可能是社会的负担,儿子总这样又如何教育好下一代?

前几天,我和儿子商量了一下,给他买了一套房子,准备让他们搬出去过独立的日子。他们小两口也该去上班,找份工作养家,养孩子,过一种真正属于自己的自立生活。作为父母,我想教育好孩子,真正让他们自立自强,比给予他们更多的物质与金钱更重要,这也正是我想告诉大家的。

记者手记

听完薇心的故事,我不仅为她溺爱孩子的后果感到心痛,更为他儿子的人生态度感到难过。“啃老族”是这几年出现的一种新的社会现象,绝大部分“啃老族”是独生子女,从小受到父母的百般呵护,从来没有受过任何委屈,适应社会的能力较差。在社会上,因为工作岗位有限,加之“啃老族”处理社会关系的能力比较差,每当遇到困难与挫折,就会轻易放弃回到父母的羽翼下挡风避雨,但在父母的羽翼下,逃避得了一时,总不可能逃避得了一辈子。眼见父母年华渐老,“啃老族”怎忍心一辈子“啃”下去?

征集《特别讲述》

韩娟 邮箱:zzwbhan@sohu.com 电话:13598830912 崔迎 邮箱:zzwbey@126.com 电话:13838146051